
V zadnjem »Učiteljskem Tovarišu" ome

nja pod naslovom »Celibat učiteljic" pisateljica 
dotičnega članka, da je navedla tov. G. za od

pravo celibata razloge jako dvomljive vrednosti. 
Obenem izraža tudi nado, da se gotovo oglasi 
katera, ki jih bo izkušala ovreči. In takoj sem 
se odločila, da saj deloma izpodbijem te zares 
dvomljive razloge. 

Takoj v začetku svojega referata vzklika 
gdč. G.: »Vrline za šolo od poročene žene ne 
opažam nikake!" Jaz pa trdim, da! Učiteljica

mati pozna otroško dušo bolj kakor neporočena 
učiteljica in ravno iz tega spoznanja vzklijejo 
najlepši sadovi. Upam si reči, da imam v šoli, 
odkar sem poročena, še bolje uspehe, nego 
preje, ker ravno sedaj, ko sem sama mati, 
popolnoma umevam, kak neprecenljiv zaklad 
prepuste starši učiteljici z istim dnem, ko za

pišejo otroka v šolo. Uspehi v mojem razredu 
sedaj prav nič ne zaostajajo za onimi mojih 
neporočenih koleginj in kolegov. Da me to 
moje domnevanje ne vara, o tem me med 
drugim prepričujejo tudi pohvalni izrazi mojih 
višjih. Z zadovoljstvom zrem na izročeno mladež. 

Da bi zaraditega, ker poučujem 20 ur 
na teden, ne imela časa vzgajati svojih lastnih 
otrok, to bi bil jalov izgovor, zakaj več ko 
toliko časa porabijo poročene žene, ki niso 
učiteljice, za kuho in gospodinjstvo, česar po

ročeni učiteljici ni treba, ker ima lahko za to 
delo služkinjo. S tem pa ni rečeno, da se ji 
ni treba baviti z gospodinjstvom. Tako velikega 
stanovanja pa učiteljica itak nima, da bi mu 
ena sama oseba ne bila kos, in takih špecialitet 
v kuhi tudi ne bo zahtevala, da bi ji bilo treba 
zato posebno izvežbane kuharice, ki bi stala 
vedno pred ognjiščem. 

Poznam življenje učiteljic in učiteljev in 
med njimi poznam le malo takih, ki bi bili 
razvajeni z delikatesami in špecialitetami. Po

znam dve sestri učiteljici, ki službujeta na eni 
šoli ter si sami kuhata vso hrano, pri tem pa 
šola niti najmanj ne trpi. Poročeni učiteljici 
ostane torej še dovolj časa za opazovanje du

ševnih in telesnih pojavov svojih otrok. Ko gre 
učiteljicamati zjutraj ob pol osmih v šolo, 
njeno dete še spi, večji otroci pa gredo z njo 
v šolo. Ko pride iz šole, velja nje prvi pogled 
malemu ljubčku, ki sedi pri svoji mizici, za

dovoljno se smejoč in igrajoč s kockami, 
s svojo punčko ali s konjičkom. Popoludne, 
ko je učiteljicamati v šoli, nje dete spi, po 
šoli pa se z njo izprehaja, z njo kramlja in 
z njo ljubkuje. Pri vsem tem pa ji ostane še 
čas, da se pripravlja za šolo in da se nadalje 
izobražuje. Čestokrat pa primanjkuje ljudem 
sploh zaraditega časa, ker si ga ne znajo pri

merno razdeliti. 
Dalje navaja tov. G., da bi služkinje pla

šile v odsotnosti učiteljicematere otroke s pri

povedkami o strahovih. Učiteljica mora vendar 
s svojim nastopom in s svojim delovanjem 
zbuditi spoštovanje nele pri šolskih otrocih, 
ampak tudi pri njih starših. Kako bo pa to 
dosegla, ako niti na svojo služkinjo ne more 
toliko vplivati, da bi ta v njeni odsotnosti 
upoštevala njene želje in ukaze. Seveda bi šlo 
z vzgojo vse narobe, ako bi se z deco bavila 
izključno služkinja; toda če ta ve, da čuje nad 
njo pazno oko gospodinjeučiteljice, se bo gotovo 
trudila ustreči njenim zahtevam. 

G. G. piše tudi o učiteljicah, ki nimajo 
za šolo poklica. O takih pa je moje mnenje, 
da je bolje, da službe sploh ne nastopijo, 
ampak, da gredo v kak urad ali da se poro

čijo, kakor meni tov. G., z izborno situiranim 
možem, da bodo lahko doma lenarile in trpin

čile služkinje s svojimi kapricami. 
G. G. je tudi mnenja, da morajo učiteljice, 

ki žele poroko, slutiti, da jih bodo zaročenci 
vedli pred oltar zaradi nadaljnega službovanja. 
Kaj pa tiste neveste, ki so tako srečne, da 
imajo doto? One naj torej po njenem mnenju 
razdele denar — recimo — v dobrodolne na

mene in naj pridejo praznih rok v naročje 
svojemu ženinu, bodo vsaj prepričane, da jih 
je poročil zgolj iz ljubezni. Dalje omenja tudi, 
da so med Slovenkami najbrže za poroko le 
mlade učiteljice in take, ki se žele poročiti s 
človekom mizernih dohodkov. Po mojem na

ziranju učiteljica pač ne bo poročila moža, ki 
bi ga nadkriljevala v naobrazbi. Najčešče se 
bo zgodilo, da bo sklenila zvezo s svojim sta

novskim tovarišem. Vzemimo, da v takem slu

čaju službuje učiteljica razen iz ljubezni do 
svojega poklica tudi za to, da omogoči s tem, 
da se njenemu možu ni treba v prostem času 
pehati za postranskimi zaslužki, marveč da 
tedaj deluje zunaj šole brezplačno za nsrod. 
Zasluži li taka učiteljicamati, da jo g. G. pod

cenjuje? 
čudno zveni tudi stavek, da bi poročena 

učiteljica neprijetnosti, ki bi jih imela v lastnem 
domu, stresla nad nedolžnimi šolskimi otroki. 
Tu se usojam le vprašati: Ali je življenje ne

poročene učiteljice nepregledna vrsta samih 
lepih solnčnih dni? Ali nima tudi ona mra

čnih in temnih ur? O, gotovo! Saj življenje 
ne prizanese nikomur! Plemenito dekle in isto

tako žena bo v takem slučaju čutila v sebi 
gotovo toliko odpora in toliko pravičnosti, da 
se ne bo znašala nad nedolžnimi otročiči v šoli. 

Slednjič je seveda mogoč slučaj, da je 
poročena učiteljica v blagoslovljenem stanju. 
Bo li btala taka učiteljica kar naenkrat pred 
svojimi učenci na vzvišenem katedru v zadnjem 
stadiju ? Ne, saj se ves proces vrši tako počasi, 
tako polagoma, da čestokrat niti odrasli tega 
ne zapazijo. Sicer se bo pa umela učiteljica 
svojemu stanju tako primerno obleči, da se ji 
bo poznalo čim najmanj. Otroci prvih razredov 
tega gotovo ne bodo vedeli, a večji dan na 
dan opazujejo enake slučaje pri svojih materah 
in drugih jim dragih osebah, saj večji del 
dneva prebijejo izven šole, ne pa v šoli, kakor 
trdi tov. G. In zopet lahko trdim, da v enakih 
slučajih nisem cula še nikdar najmanjše opazke 
niti od svojih, niti od drugih učencev, za kar 
sem se nalašč večkrat informirala pri svojih 
koleginjah. 

Prazen je tudi strah tov. G., da bi na

stale zaraditega, da se poveri poročeni učiteljici 
pouk prvega razreda, na šoli razprtije, ker po

znam prav mnogo takih kolegov in koleginj, 
ki se branijo prvega razreda z vsemi štirimi. 
Bavno iz tega razloga sem jaz na ljubav svojim 
starejšim koleginjam učila pred svojo poroko 
štiri leta v prvem razredu. 

K sklepu se upam trditi: Učiteljica, ki 
je bila vestna pred poroko, ostane tudi potem, 
če ne boljša — vsaj taka. Svoji družini bo pa 
skrbna gospodinja in vrla mati. 

Iz teh razlogov bi priporočala tržaškim 
koleginjam, naj se oprimejo tiste struje, ki je 
proti celibatu. Omožena. 

Celibat učiteljic. 


